

# Ленинское Знамя

Дни выхода:  
вторник,  
четверг,  
суббота

Цена 3 коп.

ОРГАН БЕЛОВСКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета  
выходит  
с августа 1950 г.

\* ВТОРНИК, 22 октября 1985 года \*

№ 127 (4912)



XXVII  
СЪЕЗДУ  
КПСС —  
НАШ  
УДАРНЫЙ  
ТРУД

ПУСКОВЫЕ  
ОБЪЕКТЫ — В СТРОЙ!

Из года в год меняется облик наших сел и деревень, растут кварталы благоустроенных жилых домов, строятся объекты социально-культурного назначения: школы, детские сады, музыкальные учреждения; благоустраиваются улицы, растут корпуса зданий производственного назначения.

Последовательно решаются многограновые проблемы социального преустройства деревни. Заботе о людях, улучшению условий их труда, быта и отдыха придается не меньше значения, чем вопросам производства.

Строительству на селе большое внимание уделяют сельские, поселковые Советы, руководители хозяйств, партийные комитеты. Резко возросли капитальныеложения в эту отрасль. Об этом говорят многие факты. Так, если в семидесятые годы осваивалось до 12—13 миллионов рублей, то в «восьмидесятые» — в два раза больше. Например, в прошлом году на строительных работах освоено 29,3 миллиона рублей капитальных вложений. При этом ввод основных фондов составил 37,6 миллиона рублей. За девять месяцев текущего года строительные и монтажные работы выполнены на сумму свыше 12 миллионов рублей.

Для того, чтобы закрепить кадры на селе, привлечь рабочих из города в сельскохозяйственное производство, поставлена задача ввести не менее 20 квартир в каждом хозяйстве. За девять месяцев текущего года введено 6,5 тысячи квадратных метров жилья или более сотни

квартир, но этого пока явно недостаточно.

Нынче завершено строительство Горскинской средней школы, детских садов в совхозах «Моховский», «Инюшинский», «Беловский», интерната в совхозе «Рассвет». Прекрасный детский сад на 140 мест получили дети села Горкино. Строятся детские учреждения в Старопестереве, поселке Старобачаты, Дома культуры в совхозах «Рассвет», «Моховский».

с этого предприятия, на монтаже и ремонте животноводческого оборудования выполнил план девяти месяцев на 104,2 процента.

Большой вклад в строительство на селе вносят колхозы ПМК-458, ПМК-1346, ПМК «Межколхозстрой», СМП-831, Спец-ПМК и многие другие организации.

Растет мастерство сельских строителей, перед которыми стоят большие задачи в деле дальнейшего перевода сельскохозяйственного труда на промышленную основу.

Перед строителями района сейчас ставится грандиозная задача: усилить упор на ввод строй объектов социально-культурного назначения: школ, детских садов, интернатов, Домов культуры, магазинов, жилья. Больше внимания следует уделить благоустройству сел, озеленению улиц, асфальтированию дорог и тротуаров.

Нынче и в следующей пятилетке в сельскохозяйственном производстве предстоит провести большие работы по реконструкции помещений для животных с целью совершенствования технологий и улучшения условий труда дюрок, скотников, механизаторов. Поэтому стоит цель ежегодно в районе в сельское хозяйство вкладывать 25—30 миллионов рублей.

В связи с этим необходимо, не снижая темпов строительства хозспособом, более чем в два раза увеличить объемы выполняемых работ передвижными мехколоннами треста «Кемеровосельстрой» и объединения «Облмонтажколхозстрой». В текущем квартале нынешнего года строители должны закончить пусковые объекты, безусловно выполнить план их ввода в эксплуатацию, а также сделать хороший задел на двенадцатую пятилетку, то есть заложить фундаменты жилых домов, вести заготовку строительных материалов. А это будет зависеть от расторопности руководителей, личного вклада каждого строителя в общее дело.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

25 октября в 13 часов в Доме культуры металлургов цинкового завода проводится день пропагандиста.

Приглашаются пропагандисты, секретари партийных, комсомольских организаций и председатели профкомов.

РК КПСС.

## ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

В нашем районе прошел очередной единственный политдень. Встречи руководителей и специалистов районного центра с тружениками села стали традиционными. На них ведется разговор о достижениях и упущениях в работе, определяются новые задачи трудовым коллективам, ставится перед сельчанами конкретная цель на будущее. Особое внимание уделяется улучшению жизни и труда сельчан, повышению дисциплины и ответственности каждого.

В минувшую пятницу в совхозе «Каралдинский» работала группа представителей районного центра под руководством второго секретаря райкома КПСС Н. С. Чернецова, в деревне Шестаки (третья ферма совхоза «Бачатский») — секретаря райкома партии В. Т. Коровина, в совхозе «Дунайский» — председателя райисполкома А. В. Самойлова. Аналогичные встречи прошли и в других трудовых коллективах.

Л. ШЕРИН.

ТРАКТОРИСТ бригады № 3 колхоза «Россия» Виктор Алексеевич Конев принимал активное участие в уборке урожая-85, ныне возит корма для животных, выполняет другие работы.

НА СНИМКЕ: В. А. КОНЕВ делает профилактический осмотр узлов машины.

Фото А. Заблицева.



ИЗВЕЩЕНИЕ  
26 октября в 2 часа дня во Дворце культуры завода «Кузбассрадио» состоится встреча выпускников бывшего Беловского аэроклуба.

Приглашаются выпускники (инструкторы, планеристы, летчики, техники) всех выпусков.

МУЗЕИ  
ДВОРЦА  
ПИОНЕРОВ  
г. БЕЛОВА.

ИДЕТ РАСКАЧКА

Закончилась уборка. У инженерной и ремонтной служб хозяйств района наступает не менее ответственная пора подготовки всей техники к весенне-полевым работам первого года двенадцатой пятилетки. Какова же готовность техники на 15 октября 1985 года?

В первой колонке цифр — отремонтировано и поставлено на хранение зерноуборочных комбайнов, во второй — селок, в третьей — культиваторов (все в процентах).

## СОВХОЗЫ

«Каралдинский»	63	100	83
«Горскинский»	58	91	100
«Новый»	53	56	85
«Новопестеревский»	43	55	83
«Рассвет»	39	8	56
«Инюшинский»	36	32	33
«Родина»	35	45	60
«Пермяковский»	29	35	38
«Беловский»	29	42	36
«Ур-Бедаревский»	25	64	78
«Урской»	24	22	45
«Бачатский»	22	26	23
«Салаирский»	20	40	31
«Дунайский»	19	55	50

твости. Хорошо идет подготовка в этих хозяйствах сеялок и культиваторов.

Но совсем плохо идет подготовка зерноуборочной техники в совхозе «Моховский» (и. о. главного инженера Мудриченко). Плохо также идет подготовка посевной техники в совхозах «Рассвет», «Бачатский», колхозе имени Ильича.

Картина, как видно из сводки, непривлекательная. А ведь время бежит вперед. Однако во многих хозяйствах инженерные службы проявляют раскачку, что крайне непростительно. Сейчас важно всем главным инженерам не пустить ремонт на самотек, создать звенья по ремонту техники, разработать условия социалистического соревнования на ремонте, определить меры поощрения, составить четкий график ремонта, провести дефектовку всей техники, чтобы знать, что ремонтируется.

Администрациям хозяйств следует взять ход ремонта техники под строгий контроль.

В. ТЕРЕШКИН,  
главный инженер  
райсельхозуправления.

## Отчеты и выборы в партийных организациях

## Равнение на передовиков сельского хозяйства

## ЦЕЛЬ ДОСТИГАЕТСЯ ТРУДОМ

Колхоз «Россия» стабильно удерживается в ряду наиболее крепких хозяйств района. Особенно благополучно для него сложились два последних года. За 1984 год животноводы план продажи молока государству выполнили на 100 процентов, мяса — на 101,9, поголовье обеспечили сдачу зерна государству в количестве 3605 тонн, получено 556 тысяч рублей прибыли.

В текущем году колхоз задание по заготовке сена выполнил на 140 процентов, сенажа — на 151. Валовой сбор зерна составил 10898 тонн, а средняя урожайность — 27,9 центнера с гектара. Это дало возможность хозяйству выполнить пятилетний план хлебосдачи.

Судя по этим данным, можно сделать вывод, что в хозяйстве многое делается для достижения поставленных целей. И это действительно так, поскольку цифры говорят сами за себя.

**Н**О ВОТ коммунисты, анализируя работу колхоза на своем отчетно-выборном собрании, пришли к единодушному мнению о том, что успокаиваться на достигнутом рано, что нужно сконцентрировать усилия коммунистов и всей партийной организации на нерешенных вопросах. А их еще довольно-таки много.

Так, несмотря на ряд мер, принятых к улучшению дел в животноводстве, там коренного улучшения не произошло. К уровню прошлого года надой на фуражную корову снизился на 334 килограмма, а среднесуточный привес упал на 114 граммов.

Выступающие на собрании без обиняков назвали причины сложившейся обстановки в животноводстве. Это прямая недоработка специалистов, руководителей ферм, низкая трудовая дисциплина.

Не просматривается пока что и перспектива улучшения дел в этой важнейшей трудеющейся отрасли. Коровье заготовлено, как уже говорилось, полтора плана, а качество их вызывает вполне обоснованную тревогу. Взять, к примеру, хотя бы сено. Из 2928 заготовленных тонн первого класса 260 тонн, второго — 560, третьего — 247. Остальное — неклассное. Другие виды кормов еще не исследованы.

Слабо еще механизируют трудеющиеся процессы на фермах. А служба главного инженера А. Г. Бычкова и он лично заняли выжидательную позицию. В своем выступлении главный инженер посетовал на то, что вот уже длительное время не скомплектована бригада по механизации трудеющих процессов, что нет в хозяйстве энергетика, а в автогарage — механика. А. Г. Бычкову нужно понять, что решение этих вопросов за-

висит в первую очередь от его самого. Кстати, он же был подвергнут острой критике и за развал работы в группе народного контроля как председатель этой группы. Партийный комитет счел нужным освободить его от этого ответственного поручения.

Все вышеперечисленные факторы недоработок и упущений накладно отражаются на себестоимости животноводческой продукции. Так, плановая себестоимость одного центнера молока составляет 27,99 рубля, фактически она достигла 33,56 руб., мяса — соответственно 207,38 руб. и 303,01 руб. В этих цифрах кроется хорошая тема для раздумий коммунистам и партийному комитету по улучшению положения дела на фермах хозяйства.

Рост производства продукции полей и ферм в немалой степени зависит и от заботы о людях. Там, где люди обеспечены жильем, где им созданы благоприятные условия для труда, отдыха и всестороннего развития, там и отдача, естественно, от них будет самим весомее. В «России» за годы десятой пятилетки на социально-культурное строительство освоено более полумиллиона рублей, в одиннадцатой пятилетке эта цифра почти удвоилась. Сделано многое. Но недостаточно уделяется внимания строительству жилья. В год сдается 5—6 квартир. Этого явно мало.

Для форсирования работ по строительству жилья партийному комитету нужно взять под строгий контроль ход заготовки строительных материалов в течение зимы, подготовку проектной документации. Это позволит с весны хозяйству приступить к активному возведению жилья.

Чтобы повседневно усиливать свое мобилизующее влияние на коллектив кол-

В. ДМИТРИЕВ.



КАЗАХСКАЯ ССР. Столица целинного края город Целиноград за последние годы словно помолодел и подрос. Тянутся к небу многоэтажные здания новых жилых районов, благоустраиваются улицы, скверы и площади. Развивается сеть культурно-бытовых учреждений.

На снимке: вид на новые жилые кварталы со стороны реки Ишим.  
Фото А. Морковкина и А. Павского.  
Фотохроника ТАСС.

## СТАНОВЛЕНИЕ БРИГАДЫ

Еще и года нет, как в Беловском районном объединении «Сельхозтехника» при линейно-монтажном участке и станции техобслуживания создана бригада электриков по обслуживанию электрооборудования и агрегатов по приготовлению витаминно- травяной муки. Возглавить ее поручили молодому коммунисту Сергею Геннадьевичу Бусыгину.

В процессе совместной работы шло становление бригады на ноги. Сюда пришли люди с разным характером, подходом к делу, у большинства из электриков был третий разряд. Квалификация, как говорят, невысокая, — вспоминает бригадир и, подумав, добавляет: — Но у всех было желание трудиться на совесть, чтобы не было нареканий на нашу работу.

**С**ЛОЖЕН был процесс формирования коллектива, он и сейчас еще не закончен. Но общая цель сблизила всех. В основном в бригаду пришла молодежь. Энергии и сил у них было хоть отбавляй.

Споровку и умение, а также мастерство познавали в процессе производства. Здорово помогли командировки в совхозы «Пермяковский», «Родина» и другие, где они монтировали электрооборудование на установках АВМ. Приходилось в хозяйствах жить по семь—десять и более дней. Здесь полнее раскрывалась картина, кто есть кто, характер, отношение к труду, умение жить в коллективе. Это еще больше сближало всех.

Трудно сказать, у кого в бригаде возникла мысль работать на единый наряд, говорят, что бригадир, но факт налицо — поддержали это все. При такой системе никому не хотелось быть нахлебником, каждый старался работать на совесть. Кто не выдержал — ушел.

Когда переходили на работу на единый наряд, решили коллективно трудиться не только с полной отдачей, но и делать все качественно. Тут не обошлось без повышения своего профессионального мастерства. Ребята дружно взялись за это.

Так, Юрий Шестаков повысил свой разряд с третьего на четвертый. Одновременно пошел в вечернюю школу, закончил десять классов, сейчас учится в одиннадцатом. Учеба в школе, повышение разряда незамедлительно сказались на его работе в лучшую сторону.

Александр Прозоров получил пятый разряд. Повысил свою квалификацию и Петер Малышев. Он

стал ударником одиннадцатой пятилетки, о чем свидетельствует значок. Володя Порцев пришел в бригаду, будучи, как говорят, трудновоспитуемым. Творческая атмосфера, забота и внимание со стороны членов коллектива, доверие (ведь работали все в общий котел) помогли парню выправиться. Теперь у него нет замечаний, нарушений дисциплины. Добросовестно работает и Александр Павлюк.

Пример во всем показывает сам бригадир Сергей Бусыгин. Он закончил техникум. Коммунисты оказали ему большое доверие, избрали его секретарем цеховой партийной организации. Его роль в становлении и цементировании коллектива огромна.

Сейчас в бригаде вводится коэффициент трудового участия. Все это подняло коллектив, укрепило его, наладило дисциплину, повысило чувство ответственности каждого. Бригада обретает свое лицо, свой почерк в работе. Суть его — делать все на совесть, качественно.

Подтверждение тому — хорошие отзывы и благодарности за их труд из совхоза «Пермяковский», колхоза имени Ильича и других.

Бригадир Бусыгин тепло отзыается о своих товарищах по работе.

— Особенno, — говорит он, — познакомились мы и познали друг друга в командировках и теперь, можно сказать, почти с каждым из них можно идти в разведку.

Да, члены бригады подтвердили свою надежность. Все, что сделано их руками, прочно. А сделано ими уже немало. Они оснастили электрооборудованием агрегаты АВМ в совхозах «Родина», «Иношинский»,

колхозах имени Ильича, «Кузбасс» и других. Участники в возведении коромыслов в совхозах «Пермяковский», «Родина», колхозе имени Ильича и ряде других, где тоже монтировали электрическую часть. Отремонтировали около ста калориферов.

Работают они творчески, вносят при этом много своего, что ускоряет запуск и работу электрооборудования. Коллективно ими предложено рапределение, суть которого — предохранить электромоторы калориферных установок от перегрева и выхода из строя. Они предложили свою защиту. Оно было принято и дало около 1000 рублей экономического эффекта. Сейчас они готовят еще одно предложение.

Не единой работой живет коллектив молодой бригады. Он умеет и отдохнуть. Принимает участие в общественной жизни, спортивных соревнованиях Беловского объединения СХТ. Здесь тоже тон задает бригадир. Так, в соревнованиях по стрельбе, настольному теннису Бусыгин занял первые места, хорошо выступали и другие его участники. Малышев участвует в работе ДНД. Прозоров увлекается фотографией для стенной печати. Имеют увлечения и другие члены бригады.

Много добрых дел сделано на производстве руками электриков бригады. Но сами они считают, что их коллектив способен выполнять больший объем работ по электрооборудованию. Надо только, говорят они, четко знать, где и что делать. Необходим транспорт для поездки в хозяйства района. Машина им нужна как воздух. Разделил бригаду на два звена. Ликвидировать трудности со снабжением запчастями. Однако они не сетуют на эти недостатки, работают с полной отдачей, но она могла быть выше. Думается, что руководство Беловского райобъединения СХТ пойдет им навстречу, поддержит бригаду, даст им все необходимое, а они на это ответят новыми трудовыми делами.

И. ПАНОВ.

## РАВНЕНИЕ НА ПЕРЕДОВИКОВ

## (К ИТОГАМ УБОРКИ КУКУРУЗЫ)

В колонке цифр — накошено зеленои массы (в тоннах).

## КОМБАЙН КС-1,8

Буймов А. Е. (к-з им. Ильича) 4214  
Кетов Г. И. (с-з «Моховский») 3168  
Пушкирев В. Т. (с-з «Бачатский») 2824  
Яковлев Н. Н. (с-з «Дунайский») 2600  
Иванилов Н. М. (с-з «Горскинский») 2569

Корнеев И. П. (с-з «Новопестеревский») 2442

Чесноков В. Н. (к-з им. XXI партсъезда) 2019

Жилкин А. П. (с-з «Иношинский») 1696

Макарейкин А. И. (с-з «Салаирский») 1683

## КОМБАЙН КСС-2,6

Коновалов Н. А. (с-з «Моховский») 5200

Чистяков Б. А. (с-з «Рассвет») 4520

Антонов Ю. Г. (с-з «Салаирский») 3928

Журавлев И. Д. (с-з «Пермяковский») 3780

Королев С. С. (к-з «Сибирь») 3339

Абб В. А. (с-з «Гурьевский») 3300

Решетов И. И. (с-з «Урской») 2732

Пестерев А. А. (с-з «Новопестеревский») 2669

Конев В. А. (к-з «Россия») 2625

Ветелкин П. М. (с-з «Салаирский») 2583  
Марченко А. В. (с-з «Родина») 2555  
Устюжанин Н. Л. (к-з «Кузбасс») 2552  
Сидоров М. М. (к-з «Правда») 2300  
Абрамов Ю. А. (с-з «Бачатский») 2292

## КОМБАЙН КСК-100

Меньшов Н. Г. (с-з «Новопестеревский») 5411

Решетников А. Н. (к-з «Сибирь») 4302

Князев В. Г. (с-з «Салаирский») 4224

Глинский М. Н. (с-з «Новопестеревский») 3764

Писарев В. С. (с-з «Беловский») 3600

Верхорубов Н. Е. (к-з им. Ильича) 3019

Салдаев Л. Н. (к-з «Правда») 3000

Хлебтунов А. Н. (к-з «Россия») 2942

Трегубов А. Т. (с-з «Новый») 2348

Матвеев В. К. (с-з «Каралдинский») 2169

Суховольский Н. П. (к-з им. XXI партсъезда) 1976

Тужилкин А. В. (с-з «Пермяковский») 1686

Халеев А. А. (к-з «Кузбасс») 1717

Тимошенко С. Л. (с-з «Урской») 1623

# ПАЧКА СЫМЯЯ

## ЛЕСНАЯ ДИЧЬ НУЖДАЕТСЯ В ПОМОЩИ

В сентябре редакция получила 61 письмо, за первую половину октября — 48. В подавляющем большинстве писем рассказывалось о передовиках соревнования на уборке, в животноводстве, о многообразной жизни тружеников села. В частности, многое писем было посвящено отчетам и выборам в партийных и комсомольских организациях, о работе, которая ведется по наведению должной дисциплины, организованности и порядка.

Но в редакцию поступают письма и негативного характера. Много жалоб, например, поступило на плохую работу радио и телефонной связи. Из ЭТУСа поступают ответы, что та или иная радиоточка, телефон исправлены. Хотелось бы получить более обстоятельный ответ, когда же эта сеть будет работать стабильно, без перебоев.

В том, где ее нет, наложена. Продолжаются жалобы на бытовое обслуживание, в частности, на плохой или неоперативный ремонт холодильников и стиральных машин. Такие письма поступили из Старобачат, Пермяков, Сидоренкова.

В сегодняшнем номере помещен ряд материалов, говорящих о том, что благоустройству в селах, санитарному состоянию в них уделяется недостаточно внимания.

Сельским и поселковым Советам, руководителям хозяйств и организаций необходимо вопросы быта и благоустройства держать под постоянным контролем. Все это позволит избежать жалоб, будет способствовать лучшему настроению людей и в конечном счете более высокой отдаче на производстве.

## ПЕРЕДОВАЯ ДОЯРКА

В канун праздника — Дня работников сельского хозяйства — на центральной усадьбе колхоза им. Ильича был поднят флаг трудовой славы в честь передовой доярки колхоза Тамары Николаевны Буровой. За сентябрь этого года она добилась замечательного результата, надив от каждой из закрепленных за ней 36 коров по 387 килограммов молока. А с начала года ею надоено по 2394 килограмма молока от коровы. Тамара Николаевна наметила до конца года надоить не менее 3100 килограммов молока и выполнить взятое обязательство.

Большого надоя Т. Н.

Бурова добилась благодаря высокому профессиональному мастерству, добросовестному отношению к своим обязанностям.

В трудовом коллективе бригады, которой руководит коммунист Валентина Прокопьевна Ведерникова, Т. Н. Бурова пользуется заслуженным уважением, является примером трудолюбия и дисциплинированности. Своим опытом постоянно делится с молодыми доярками.

Производственная работа не мешает ей уделять много внимания воспитанию своих детей, которых у нее трое.

М. ЕГОРОВ.

с. Новобачаты

## ВДОЛЬ ПО БЕРЕГУ ХОЖУ...

У нас в селе был подвесной мост через речку Юр. Сейчас он пришел в негодность, и по нему не ходят. Для нас, жителей, без моста очень плохо. Мы, доярки, живем рядом с фермой, а на работу приходитсяходить кругом, через большой мост. Еще хуже почтальону. Участок у нее большой, корреспонденции много. Приходится обслуживать четыре улицы, а их как раз разделяет речка. Когда был мост, почтальону было удобно: обойдет

две улицы, перейдет через подвесной мост и обслужит другие улицы. Сейчас же приходится ходить через день: один день две улицы и на следующий день две улицы.

Обращались по поводу моста в сельский Совет, к директору совхоза, к управляющему фермой. Видимо, мы так надоели со своими просьбами, что все же проложили через речку четыре трубы, но по ним перейти может лишь акробат.

### Отзывчивый человек

Живет в нашем селе ветеринар Юрий Гаврилович Романов. Много лет работает в совхозе «Родина». Хотя лечит он совхозный скот, но никогда не отказывается от лечения личных животных.

Хочется от всей души поблагодарить т. Романова за его отзывчивость, доброту.

И. Татьянин, Н. Фищук, Степанова, жители с. Менчепр.

В августе и сентябре мне пришлось с десяток раз сходить за грибами в окрестные леса. И поразил меня резкий контраст: лес замер. По сравнению с прошлогодней осенью картина в лесу печальная.

Тогда нередко случалось увидеть и рабчиков, и белок. Иногда по пять-шесть особей. А сейчас в лесу — унылая тишина. Не нарушают ее своей оглушительной трескотней дрозды-рябинники. В ветвях густых пихт не резвится семейство белок. Не захлопывает крыльями вспугнутый рабчик. Правда, беззаботно посвистывают синицы-лазоревки, зяблики и пополз-

ни. Да изредка барабанной дробью простучит желна — красноголовый дятел. Прервет он на минуту свое занятие и, словно взывая о помощи, издаст пронзительный, жалобный крик.

В лесу действительно наступила голодная пора. Давайте обратимся к фактам.

Главной пищей белок являются шишки хвойных деревьев и отчасти грибы, а пищей рабчиков — ягоды калины и почки осины. Из-за сильнейших морозов минувшей зимы и заморозков в период сокодвижения и цветения вымерзли ягодные кустарники и деревья: малина, сморо-

дина, калина, шиповник, боярышник, черемуха, рябина. Погибли зародыши шишек хвойных деревьев: сосен, пихт и елей. Не за горами голодная зимовка для обитателей леса. Сейчас очень важно помочь птицам. Школьникам, да и взрослым надо повсеместно соорудить кормушки.

И еще необходимо принять решение о временном запрещении охоты, особенно на белку и боровую дичь во всем районе. Этого требует закон об охране окружающей среды. Этого требует долг — защитить «братьев наших меньших».

М. МАРАКОВ.

с. Сосновка.

Виктор ТРОЦ

## СТОП, СТЕПКА-СТОПКА!

### ФЕЛЬЕТОН

Сто болячек у Степана: Есть гастрит и есть пневрит... — Это все из-за стакана, Он медсестрам говорит. Жил он рядом с магазином, От того был часто пьян, Что всем пьяницам мужчинам

Выдавал пустой стакан. Выдавал стакан не просто, Выдавал из-за того, Что в стакане граммы по сто Оставалось для него. Так и жил Степан без скучи.

Никого не обижал, Всем в трясущиеся руки Свою стопку подавал. Научился он и пробки Виртуозно извлекать. И за все услуги Степку Старили стопкой называть. Стал он желто-синелицы, Стал досрочно стариком, И давным-давно в больнице

Отыскал родимый дом. Но живет не так уж скучно, Он в больнице — словно пан.

Есть прислуга. Потому что Он Степанушка-Степан. На лице корости-раны, Тут болит и там болит. — Это все из-за стакана, — Он медсестрам говорит.

Для чего, скажите, люди, Написал я фельетон? Для того, чтобы повсюду Все сказали Степкам — вон!

Вон из общества, где трезвость стала нормой навсегда. Чтобы Степкиных болезней Не бывало никогда.

Чтоб слова людей не робко, А как пули, били в лоб. Выпивохам Степкам — стопкам

Скажем яростное — стоп!

## „МЕЛОЧИ“, КОТОРЫЕ НАМ МЕШАЮТ

На ферме № 2 совхоза «Бачатский» работает скважина (водонапорная башня) для нужд животноводства (для поения, обмывания коров, охлаждения молока и т. д.). И все нечистоты текут с фермы в населенный пункт, захватывающий улицу Мамонтова, омывают магазин и текут дальше по улице Совхозной, впадая в конце концов в речку Бачаты.

Все лето у магазина не-пролазная грязь. Сколько здесь, нервотрепки, ругани, скандалов! В зимнее время из-за гололеда здесь часто падают люди, лошади, разбивается техника. А каково жителям, живущим вдоль

речушки? Напомним, что ручеек-то бежит с фермы.

Об этом знают руководители фермы, совхоза, поселкового Совета, но время идет, все остается по-прежнему. И санитарной службы это дело, как видно, не касается.

Теперь о других вопросах. Люди на ферме в основном преклонного возраста. Попробуйте вызвать «скорую помощь» или пожарную машину. Ни одного вида передвижения на ферме нет. Телефона — тоже.

Какой год обещают сделать переход через речку,

но дело не движется. Доярки утром идут через речку в резиновых сапогах (благо, речка мелкая), а во время большого ливня и не пройдешь.

Электролиния работает с перебоями, и нередко утром собираемся на работу со свечками.

Все эти «мелочи» очень портят настроение жителей. То, о чем мы написали, при более серьезном отношении к нашим нуждам можно было постепенно решить.

Глазков, Трусов, Карпова, Болдырева, Богданова, Верещагина, Самотаев и другие.

## Недополучаю газеты и журналы

Третий год я веду факультатив «Этика и психология семейной жизни» в Старопестеревской средней школе. Хорошо представляю, какие задачи поставлены перед современным педагогом, школьной реформой. Поэтому как преподаватель стараюсь быть на уровне современных требований.

У меня богатая личная библиотека — свыше 5 тысяч томов книг. Большинство из них — методическая литература. Каждый год выписываю различные издания не менее чем на 100 рублей. Вот моя подписка на 1986 год. Из газет — «Комсомольская правда», «Учителская газета», «Литературная газета», «Комсомолец Кузбасса», «Пионерская правда», «Ленинское знамя», «Знамя коммунизма» и 20 журналов, в том числе «Химия в школе», «Биология в школе», «География в школе», «Воспитание школьников», «Ровесник», «Аргументы и факты», «Наука и религия», «Юный натуралист» и другие.

Пишу это не для самой рекламы, а для того, чтобы помочь. Дело в том, что из года в год я недополучаю по нескольку изданий. А ведь мне для того, чтобы успешно проводить и уроки, и факультатив, и классные часы, и политинформации, нужен каждый номер газеты или журнала. В этом году я недополучила много номеров «Комсомольской правды», журнала «Воспитание школьников» № 2 и сейчас в начале учебного года мне недополучены методический журнал «Химия в школе» № 4.

В нашем почтовом отделении мне обещают все вернуть, но, кроме обещаний, я ничего не получаю. И вот сейчас не могу работать без этого журнала: ведь в нем все новые требования к преподаванию химии в этом учебном году.

Когда же почтовые работники улучшат работу и я буду своевременно получать газеты и журналы?

Е. МАЛЬЦЕВА,  
учительница химии,  
биологии  
Старопестеревской  
средней школы.

### НАМ ОТВЕЧАЮТ

Житель с. Беково Ф. И. Чефранов в своем письме в редакцию сообщил, что в селе плохо работает телефонная связь.

Письмо было направлено в эксплуатационно-технический узел связи для принятия мер.

Как нам сообщили из ЭТУСа, в Бекове недавно работала бригада по устранению повреждений, которая отремонтировала телефонную сеть у 13 абонентов.

## Благодарность

Благодарю врача-стоматолога Моховской участковой больницы Нину Ивановну Семенову за ее добрые руки, мастерство. Желаю ей всего доброго!

Н. ТИХОНОВ,  
ветеран войны и труда,  
житель с. Мохова.

## С ДУШОЙ К ДЕЛУ

Работники нашего рабочего производят разную продукцию — торты, пирожные, карамель, выпекают хлеб и хлебобулочные изделия и многое другое. Высокими показателями в труде встречают свой праздник работники кондитерского цеха Н. И. Коваленко, Т. М. Маракасова во главе с заведующей Т. К. Бельчиковой. Хорошо работает столовая под руководством О. В. Подъяблонской. Повара О. П. Петрова, Н. В. Окуневой.

Сизова старается готовить доброкачественную пищу. Славен делами и коллектив хлебопекарни, где выпускается вкусный хлеб. Отлично поработал коллектива карамельного цеха. План-задание по выпуску карамели они перевыполнили в три раза. Это заслуга заведующей цехом Н. А. Буймовой, работницы В. В. Окуневой.

Л. ЗАХРЯМИНА,  
старший экономист  
Бачатского рабкоопа.



Фото В. Кузнецовой.



## ПО КУЗБАССУ

## ЭВМ — В ШКОЛЕ

Замечательный подарок получила кемеровская школа № 31. Институтом угля Сибирского отделения Академии наук СССР в ее стенах создан класс вычислительной техники. На каждом столе установлены программирующие и инженерные калькуляторы. Здесь же алфавитно-цифровые дисплеи, микропроцессор. Такой класс, бесспорно, поможет учащимся в овладении курсом «Основы информатики и вычислительной техники», который с нынешнего учебного года введен во всех школах страны.

У нас в области школа № 31 пока единственная обладательница полного оборудования для изучения нового предмета. Но в недалеком будущем классы, подобные этому, должны быть созданы повсеместно. И уже сегодня над этим работают органы народного образования, предприятия, шефствующие над школами. Решить проблему оборудования классов вычислительной техникой — значит сделать еще один шаг (и весьма существенный) по претворению в жизнь новой реформы школы, подготовке подрастающего поколения к высокопроизводительному труду в век технического прогресса.

**НА СНИМКЕ:** в классе вычислительной техники школы № 31 Кемерова.

Фото Д. Коробейникова.

Творческая студия «Панорама».

## ТРЕЗВОСТЬ — НОРМА ЖИЗНИ

## АЛКОГОЛЬ И ДЕТИ

**В СВОЕЙ** книге «Человек среди людей» академик Углов убедительно показывает губительное влияние алкоголя на людей. В частности, он отмечает, что алкоголь на 15—20 лет сокращает жизнь человека, в пять—десять раз чаще вызывает тяжелые заболевания, дети алкоголиков чаще умственно отсталы, больны. Несчастна та семья, где пьют муж, сын, брат.

Алкоголь — это наркотик, яд, разрушающий ткани и органы человека. Многие люди, даже не злоупотребляющие спиртным, но время от времени пьющие, так сказать, для «веселья», на самом деле не могут быть действительно веселы, так как алкоголь вслед за временным возбуждением, оживлением дает человеку усталость, головную боль.

В 1984 г. в «Литературной газете» была опубликована большая статья о том, как в семье одного специалиста по ремонту автомобилей в результате систематического употребления отцом спиртного один за другим родились четверо детей с явными признаками дебильности. Это принесло большое горе матери, привело к самоубийству отца, когда он осознал причину рождения детей-уродов.

Нам, работникам инспекции по делам несовершеннолетних, часто приходится сталкиваться с фактами, когда у пьющих родителей рождаются умственно отсталые дети, дети с физическими уродствами. У большинства подростков, состоящих на учете в инспекции по делам несовершеннолетних за различные правонарушения, пьют отец или мать, а иногда — оба родителя. Не случайно в 1984 г. в Беловском районе в двенадцати семьях, где родители злоупотребляли спиртным, дети были изолированы и переданы на воспитание государству в связи с лишением родительских прав родителей.

В течение столетий употребление алкоголя было привилегией мужчин. Однако в последние годы женщины «догоняют» в этом вопросе мужчин. Организм женщины быстрее привыкает к алкоголю, пьющая женщина быстрее деградирует как личность. Пьянство женщин — это прямой и верный способ раз-

рушения семьи. Алкоголь убивает те клетки головного мозга, которые вырабатывают такие нравственные эмоции, как порядочность, совесть. Пьющие женщины все это утеряли. Им не стыдно ни детей, ни родственников. Они легко дают обещания и так же легко их не выполняют. Не замечая своего нравственного падения, они становятся лживыми, грубыми, многие из них постоянно нигде не работают.

Женщины-пьяницы на первое место выдвигают заботу о приобретении спиртного, и дети часто становятся им помехой, вызывают раздражение, стремление избавиться от них. Даже отбование детей — самого дорогое, что может быть у женщины, — не затрагивает чувства такой матери.

Их моральное падение оказывается настолько глубоким, что далеко не каждая женщина в состоянии взять себя в руки, найти силы навсегда отказаться от пьянки ради семьи, ради детей. Нередко в семье, где пьет мать, дети в какой-то мере перенимают ее образ жизни, или, пользуясь беспокойством родителей, в настоящее время решается вопрос об определении этих детей в детские учреждения.

Только в июне этого года в приемник-распределитель для несовершеннолетних из нашего района было вывезено десять детей в возрасте от 3 до 10 лет. У каждого из этих детей где-то есть мать, та женщина, что родила этого ребенка. И у каждого из них мать — пьяница. У Сережи Некрасова, например, еще год назад было три сестренки, и трагедия, произошедшая дома у Некрасовых по вине загулявших родителей, унесла из жизни всех троих. Они задохнулись в дыму возникшего пожара. Сережа отобран у родителей по решению суда, учится сейчас в школе-интернате.

Люда Антонова. Не подетски серьезная, она горячо уверена в том, что как только ее мама полечится в больнице, она снова возьмет Люду домой. В минуты, когда мать бывала трезвой, Люда старалась забыть всю жестокость, грусть матери, пьяные крики чужих дядей и тетей в их крошечной комнатке, постоянно пропитанной перегаром и табачным дымом, те дни, когда Люда очень хотела есть, а на столе валялись засохшие корки хлеба, пустые бутылки из-под спиртного.

Разные мысли приходят в голову, когда думаешь о будущем этих детей. Они не видят ласки матери, не знают домашнего уюта и тепла. Конечно, воспитатели детского дома станут для них и матерью, и от-

цом, они будут с ними рядом в праздники и будни, но не теплые материнские руки завянут белый бантик Антоновой. Люде в первый радостный сентябрьский день. И есть ли надежда на то, что эти мамаша одумаются, вернутся к нормальному образу жизни, разыщут своих детей и эти маленькие человечки, уже отведавшие много горечи в своей короткой жизни, смогут обрести свой родной дом.

Почти три года состоит на учете в инспекции по делам несовершеннолетних Алексей А. Воспитанием его «занимается» мать, которая вот уже много лет пьяна, подолгу нигде не работает, меняет сожителей. Влечением к спиртному затмило все — и родительский долг, и необходимость добросовестно трудиться. Алексей и сам уже знает вкус спиртного, совершил не одно правонарушение, за кражу мотоциклов скоро предстанет перед судом. Осужден к лишению свободы 15-летний Бычков Андрей из Артыши, который никак не мог научиться отличать свое от чужого, но научился пить вино не без влияния отца своего — Бычкова Николая Исаевича.

Можно назвать еще ряд примеров, фамилий, фактов, но цель не в том, чтобы обо всех этих людях было написано в газете, а в том, чтобы подобных фактов не было. Именно поэтому Указ Президиума Верховного Совета «Об усилении борьбы с пьянством и алкоголизмом» много внимания уделяет предупреждению пьянства среди молодежи. Комиссия по делам несовершеннолетних при райисполкоме рассматривает большое количество материалов на подростков, употребляющих спиртное. На родителей, дети которых были в этом замечены, налагаются штрафы, размер их увеличился до 50 рублей. Такому наказанию были подвергнуты родители Сергеева Игоря, Калинина Владимира из Старобачат, Петухова Алексея из Касьмы, Головы Владимира из Грамотеина, Драгуновой Мариной из Малосалаирки.

Все мы — родители, взрослые — должны быть лично ответственны за каждого подростка, будь то наш собственный ребенок или живущий по соседству.

Н. САРИНА,  
участковый инспектор  
по делам несовершеннолетних  
Беловского РОВД,  
капитан милиции.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

## 22 — ВТОРНИК

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Кинороман «Огненные дороги», «Моя республика». Художественный фильм. Часть 2-я. 10.00 Мультфильм. 10.20 В гостях у сказки. «Звездный мальчик». 11.50 и 14.15 Новости. 14.35 Документальные фильмы социалистических стран. 15.15 А. Вильяди. «Гloria». 15.55 «Учиться у Ленина». «Экскурсия в музей» «Кабинет и квартира В. И. Ленина в Кремле». 16.30 «В концертном зале — школьники». 17.30 «Дела и люди». Земля сибирская». 18.00 Концерт фольклорного ансамбля Аргентина. 18.30 Новости дня. 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 Мультфильм. 19.10 «Почта этих дней». 19.40 Кинороман «Огненные дороги», «Моя республика». Художественный фильм. Часть 3-я. 21.00 «Время». 21.35 Читает Дмитрий Журавлев. Фильм-концерт.

## 23 — СРЕДА

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Чемпионат мира по шахматам. 9.10 «Учиться у Ленина». 9.35 Кинороман «Огненные дороги», «Моя республика». Художественный фильм. Часть 3-я. 10.50 «Клуб путешественников». 11.50 и 14.15 Новости. 14.35 «Сельские горизонты». Документальные фильмы. 15.10 «Народные мелодии». 15.25 «Знание — сила». 16.15 Поет женский вокальный ансамбль «Росинка». 17.00 Л. В. Бетховен. Концерт для фортепиано с оркестром № 1 до мажор. 17.45 «...До шестнадцати и старше». 18.30 Новости дня. 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 Арина чудес. Выступление цирковых коллективов Подмосковья. 19.55 «Борис Добронравов». Премьера документального фильма. 21.00 «Время». 21.30 «Если хочешь быть здоров». 21.45 Чемпионат мира по шахматам. 22.00 Футбол. Кубок обладателей кубков. 1/8 финала. «Университат» (Румыния) — «Динамо» (Киев). 2-й тайм. 22.45 «Сегодня в мире».

## 24 — ЧЕТВЕРГ

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Воронеж». Документальный фильм. 9.20 «Девушка без адреса». Художественный фильм. 10.45 «Очевидное — невероятное». 11.45 и 14.15 Новости. 14.35 «Наш современник». Документальные фильмы. 15.15 Концерт фольклорного ансамбля НДРИ. 15.35 «На земле, в небесах и на море». 16.10 Л. В. Бетховен. Концерт для фортепиано с оркестром № 2 си-бемоль мажор. 16.45 Школьникам о хлебе. «Хлеб рядом с нами». 17.15 «Песня далекая и близкая». 18.00 «Мы — народы объединенных наций». Премьера документального фильма. 18.20 «Веселые нотки». 18.30 Новости дня. 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 «За словом — дело». О ходе отчетов и выборов в первичных партийных организациях Саратовской области. 19.30 Футбол. Матчи европейских кубков. 21.00 «Время». 21.35 «Прощание с Петербургом». Ху-

дожественный фильм.  
25 — ПЯТНИЦА  
8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Чемпионат мира по шахматам. 9.10 Мультфильмы. 9.40 Документальные фильмы. 10.20 «Прощание с Петербургом». Художественный фильм. 11.55 и 14.15 Новости. 14.35 «Истоки». Премьера документального фильма. 15.25 «Русская реальность». 15.55 Агропромышленный комплекс Подмосковья. 16.25 «Игра с огнем». Художественный фильм. 17.45 «Наука и жизнь». 18.15 Чемпионат мира по шахматам. 18.30 Новости дня. 18.45 «Сегодня в мире». 19.05 «Содружество». Тележурнал. 19.35 «Деревенский детектив». Художественный фильм. 21.00 «Время». 21.35 «Кинопанорама».

## 26 — СУББОТА

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Концерт. 9.25 «АБВГДейка». 9.55 «Товары, услуги, реклама». 10.25 «Рассказы о художниках». 10.55 Мастера оперной сцены. 11.30 «Венские мотивы». Кино-очерк. 11.45 «Москвичка». Телевизионный клуб. 13.05 «Взлет продолжается». Документальный фильм. 14.00 VI Международный фестиваль телепрограмм о народном творчестве «Радуга». «Воспоминания, воспоминания». (Франция). 14.20 «Семья и школа». Тележурнал. 14.50 «Сегодня в мире». 15.05 «Человек. Земля. Вселенная». 15.50 «Резерв». 15.55 «Плевен — город дружбы, город славы». 16.10 «На чьей улице праздник?». 16.55 «В мире животных». 17.55 Беседа Ю. А. Жукова. 18.25 «Накануне». Премьера художественного фильма. 1.я и 2-я серии. 21.00 «Время». 21.35—23.05 «Что? Где? Когда?».

## 27 — ВОСКРЕСЕНЬЕ

8.00 «Время». 8.40 «На зарядку становись!». 8.55 Чемпионат мира по шахматам. 9.10 К Дню работников автомобильного транспорта. Документальные фильмы. 9.30 Концерт заслуженного коллектива Литовской ССР ансамбля песни и танца «Нямунас» Каunasского политехнического института. 9.55 43-тираж «Спортлото». 10.05 «Будильник». 10.35 «Служу Советскому Союзу!». 11.35 «Здоровье». 12.20 «Утренняя почта». 12.50 «Ералаш». 13.05 «Сельский час». 14.05 «Музыкальный киоск». 14.35 А. Линдгрен. «Малыш и Карлсон, который живет на крыше». Фильм-спектакль Московского театра сатиры. 16.10 «Клуб путешественников». 17.10 «Сегодня — День работников автомобильного транспорта». 17.40 «По вашим письмам». 18.25 «Международная панорама». Ведущий — А. Бовин. 19.10 Мультфильмы. 19.35 Выступление иллюзиониста В. Переводчикова. 19.50 Из «золотого фонда» ЦТ. Народный артист СССР М. Жаров. 21.00 «Время». 21.35 «Вечерние мелодии». 22.20 Чемпионат СССР по футболу. «Арарат» — «Торпедо» (Москва).

Редактор В. Д. МИХАЙЛОВ.

## ВНИМАНИЕ — ПЕРЕЕЗД!

С 17 октября 1985 года на переезде Белово—Трехугольник будет включена неавтоматическая переездная сигнализация.

## ВОДИТЕЛИ АВТОТРАНСПОРТА!

Соблюдайте правила дорожного движения. При подъезде к железнодорожному переезду водитель должен убедиться в безопасности движения и руководствоваться дорожными знаками, световой и звуковой сигнализацией.

Беловское полиграфо-бюдже-  
ние управления издательств, полиграфии и книжной торговли облисполкома.